

ГЕОПОЛИТИКА

Дипломатические итоги сирийской кампании

Россия выбрала для военной операции в Сирии очень удачный момент. Когда потоки беженцев захлестнули Европу, Россия предложила решение.

Сделай Россия все раньше, она представили бы как агрессора. А так получается, что ее пригласили. И даже очень просили принять участие в борьбе с ИГИЛ. В результате России удалось за месяц добиться весьма существенных как военных, так и политических результатов.

Первое что сделала Россия — она показала всем, что планы некоторых стран немедленно устранить Асада потерпели крах. Причем крах потерпели прежде всего планы США. Россия показала всем, что без армии Асада нельзя остановить Исламское Государство. Что попытки США сделать это на протяжении двух лет ни к чему не привели. Россия же продемонстрировала такое военное искусство, что ни у кого не осталось сомнений в победе Асада при поддержке России.

Россия продемонстрировала и некоторые технические возможности, которые сделали Запад куда более уступчивым. Никто больше не говорит о необходимости сдерживания России. Не видят больше такой возможности. Наоборот, говорят о скорой отмене санкций.

15-го числа New York Times напечатала очень хорошо документированный текст о том травматическом эффекте, который производит в Америке война Путина в Сирии. Всем была нанесена травма, и сравнить это можно лишь с одним событием: запуском первого искусственного спутника Земли 4 октября 1957 года. Тогда Америка обнаружила, что ошибалась во всем: в школьном образовании, в военной подготовке, университетских курсах, капиталовложениях... За всем этим последовал не менее успешный дипломатический блицкриг. Вначале была встреча министров иностран-

ных дел четырех стран. США, Саудовской Аравии, Катара и России. Глава МИД РФ Сергей Лавров, госсекретарь США Джон Керри и министр иностранных дел Саудовской Аравии Адель аль-Джубейра на встрече в катарской столице не смогли договориться по Сирии. Незадолго до встречи в Дохе была слабая, но надежда, что участникам переговоров удастся пустить не убрать с

изменилась на прямо противоположную. Вначале в Вене прошла новая встреча глав МИД России, США, Саудовской Аравии и теперь уже Турции по сирийскому урегулированию, где принимается решение пригласить к диалогу по Сирии другие страны, включая Иран. И вот уже хорошие новости из Вены. Там 30 октября завершилась международная встреча своего рода

политических групп в регионе. После визита Джона Керри в Эр-Рияд и телефонного разговора президента Обамы с королем Салманом бин Абдулазизом Саудовская Аравия сняла свои претензии на участие Ирана в консультациях в Вене.

Вот что об итогах встречи сказал Дмитрий Киселев: Главной задачей был поиск согласия между Россией и США, причем на основе принципов международного права

дарством с равными правами для всех религий.

В-третьих, мирному населению, включая беженцев, надо помочь, а террористы должны быть уничтожены.

Вновь встретиться договорились не позднее, чем через две недели, что очень хорошо. Формат работает. Интересно, что еще месяц назад его не

возможно было себе представить, но дипломатам помогли военные. Российские военные. Ведь дипломатический прогресс, за который Лавров хвалил Керри, стал

возможным месяц спустя после начала российской воздушной операции в Сирии.

Киселев конечно оптимистичен. Нельзя сказать, что сейчас уже все будет просто. Замглавы МИД Ирана Хосейн Амир Абдоллахян заявил, что Тегеран может отказаться от участия в переговорах по сирийскому урегулированию,

если они примут неконструктивный характер из-за «негативной роли» Саудовской Аравии. Как признал Джон Керри, не все разногласия преодолены. Но Российской авиация и ракеты действуют отрезвляюще на самых непримиримых сторонников устранения Асада и расчленения Сирии. А Саудовская Аравия с Катаром одни против всех ничего не сделают. Придется смириться. Иначе возможно и нефтяное эмбарго, аналогичное тому, что было введено в отношении Ирана. И возможностей для маневра у них не остается.

И вот уже король Салман бин Абдулазиз едет к Путину. С миром едет. Что решили и зафиксировали в общем коммюнике? Во-первых, свергнуть Башара Асада уже никто не торопится. Согласились, что судьбу власти должен и будет решать сам сирийский народ на выборах под контролем ООН.

Во-вторых, Сирию не нужно делить и расчленять. Она должна оставаться, как и было до войны, единственным светским госу-



повестки дня, то хотя бы обойти давний камень преткновения — судьбу сирийского президента Башара Асада. Фон переговоров усложняют все новые вводные, последняя из которых — решение американской стороны наносить авиаудары по сирийским правительственным объектам, если Вашингтон сочтет их угрозой для отрядов «умеренной оппозиции».

«Я не думаю, что мне удалось поколебать позицию Соединенных Штатов. В этом вопросе мы очевидно расходимся», — признал Лавров после переговоров.

Но это был август. За месяц до начала Российской операции в Сирии. Возможно, эта встреча стала последней каплей, не оставившей России выбора. И вот теперь ситуация

группы сопровождения урегулирования в Сирии. В ней — 17 стран: Россия и США, Китай, Иран, Турция, Саудовская Аравия, Египет, Катар, Ирак, Арабские Эмираты, Ливан, Иордания, Оман, а также Германия, Франция, Великобритания и Италия. Плюс представители ООН и Евросоюза. Интересы Сирии на этой встрече представляла Россия. О чем собственно Асад прилетал договариваться в Москву. Сам факт созыва столь широкой и представительной конференции с участием даже Ирана говорит о значительных подвижках в вопросах урегулирования Сирийского кризиса.

Саудовская Аравия вначале выступала категорически против участия Ирана, обосновывая свой протест поддержкой Ираном «террористи-

СОБЫТИЯ

Тони Блэр признал, что появление ИГ связано с вторжением США в Ирак

Вторжение коалиции во главе с США и Британией в Ирак в 2003 году могло быть главной причиной появления террористической группировки «Исламское государство», сказал в интервью телеканалу CNN Тони Блэр, занимавший пост премьер-министра Великобритании на момент начала операции.

Войска коалиции во главе с Соединенными Штатами и Великобританией весной 2003 года вторглись в Ирак в рамках операции «Иракская свобода» с целью свержения режима Саддама Хусейна, которого Вашингтон обвинил в связях с международными террористическими организациями и владении химическим оружием массового поражения (что в дальнейшем было опровергнуто).

В ходе беседы ведущий спросил у Блэра, что он думает о том, что «люди, смотря на укрепление позиций ИГ, указывают на вторжение в Ирак в качестве основной причины».

«Я думаю, в этом есть доля правды. Конечно, нельзя сказать, что те, кто сместил Саддама (Хусейна) в 2003 году, не несут ответственность за ситуацию в 2015», — ответил Блэр. Блэр также извинился за допущенные в ходе операции ошибки.

«Я извиняюсь за то, что полученные нами разведданные были неверными. Также я извиняюсь за некоторые ошибки в планировании и, конечно, нашу ошибку в понимании того, что произойдет после свержения режима. Но мне трудно извиниться за свержение Саддама (Хусейна)», — добавил Блэр.

Президент Ирака (1979–2003) Саддам Хусейн был свергнут в апреле 2003 года. Верховный суд Ирака предъявил ему обвинение в гибели в 1982 году 148 жителей деревни Ад-Дуджейль и приговорил к смертной казни. Приговор был приведен в исполнение в конце декабря 2006 года.

Газета Daily Mail со ссылкой на секретную переписку Колина Пауэлла, который занимал пост госсекретаря (2001–2005), ранее сообщила, что экс-президент США Джордж Буш и бывший премьер-министр Великобритании Тони Блэр еще за год до вторжения в Ирак договаривались о военных действиях против иракского президента Саддама Хусейна, при этом Блэр продолжал публично говорить о дипломатии и отвергать военное вмешательство.